

## NEW FLORA OF THE BRITISH ISLES, Ed. 4

By Clive Stace

### SUMMARY OF CORRECTIONS INCORPORATED INTO THE THIRD REPRINT 2024

**Addendum on page 1140.** A note and illustration of the West Indian fern *Stenogrammitis myosuroides*, discovered in South Kerry in 2021. Added to index. A note 'see also p.1140' added to Key D, couplet 4, page 3.

**Splitting of the family 137 Adoxaceae** into 137.1 Adoxaceae (*Adoxa*), 137.2 Sambucaceae (*Sambucus*) and 137.3 Viburnaceae (*Viburnum*) on pp.822–825. As defined in the molecular classification APG4, worldwide the Adoxaceae (now altered to Viburnaceae) contains only *Sambucus*, *Viburnum*, *Adoxa* and the Asian *Sinadoxa*. The split advocated here is fully compliant with the 'rules' of APG4 and has the great advantage of establishing recognisable families. Changes are effected in the text, family synopsis, index and family keys (the three genera were already keyed out separately). Running headers changed on pages 823 & 824.

**Page 196.** *Ulex* × *breoganii* should belong to *U. gallii* × *U. minor*, not *U. europaeus* × *U. gallii*. Index also altered accordingly.

**Page 538.** Rarity designations of *Montia fontana* subspecies altered in descending order to: blank, R, RR, blank.

**Page 726.** Distribution of *Carlina vulgaris*: for 'only coastal' read 'nearly all coastal'.

**Page 878.** Distribution of *Sagittaria subulata*. For 'W Sutherland in 2006' read 'W Sutherland record was error'. Add E in margin.

**Page 899.** Key to *Gagea*, first couplet, second lead: add ' or greenish'.

**Page 900.** *Gagea lutea* description: tepals yellow to greenish.

**Page 1045.** *Brachypodium* Other spp.: authority for *B. hybridum* should be 'Catalán, Joch. Müll., Hasterok & G. Jenkins'. Index altered accordingly.

**Page 1082.** Key to *Alopecurus*, second couplet, second lead: for '

**Page 1090.** *B. hordeaceus* ssp. *molliformis*. For awn 'thickened to c.0.2mm wide at base' read 'only c.0.1mm wide at base'.